

УДК 338
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ КАК ФАКТОР ИННОВАЦИОННОГО
РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

Н. А. СЕРГЕЙЧИК

Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Могилев, Беларусь

Проблема экономического роста для экономической науки относительно нова. К первым попыткам ее решения можно отнести теорию «динамики» классической школы и теорию «расширенного воспроизводства» К. Маркса. С конца XIX века до 30-х г. XX века западные экономисты рассматривали эту проблему в основном для краткосрочного периода. Лишь после Второй мировой войны исследование проблем экономического роста заняло важное место в экономической теории. Сегодня в макроэкономике анализируется экономический рост и циклическое развитие.

Исследования ученых показывают, что наибольшее влияние на ход экономического роста оказывает технический прогресс, включая связанный с ним прогресс производственных и организационно-управленческих знаний. Подтверждением тому служат исследования, представленные в трудах американского ученого Э. Денисона: «Исследование различий в темпах экономического роста» и «Тенденции экономического роста в США». Э. Денисон установил, что наилучшим стимулом интенсивного экономического роста является увеличение производительности факторов в результате технического прогресса. Также повышение уровня образования работников он относит к факторам технического прогресса, что подтверждает мысль о человеческом капитале как важнейшем факторе роста. Качественные факторы получили отражение в моделях «новой теории роста» Р. Лукаса, Г. Мэнкью, П. Ромера и Н. Калдора.

Особый интерес представляет практика управления экономическим ростом на примере Японии, где в течение почти двадцати лет реальные среднегодовые темпы роста ВВП на душу населения находились на уровне несколько превышающем 8 %. В 1949 г. в Японии введен единый паритет цен к доллару США - 360 иен за 1 доллар. Хотя этот курс в 1948 г. был от 180 до 800 иен за 1 доллар. Не случайно в момент введения единого обменного курса высказывались соображения о чрезмерной тяжести этого валютного курса для экономики, находящейся лишь на начальном этапе оживления. Однако в течение 1949–1950 гг. японская экономика восстанавливалась чрезвычайно высокими темпами и неблагоприятное воздействие единого валютного курса очень скоро прекратилось.

Темпы роста экономики в Японии повышались на основе стимулирования экспорта посредством предоставления экспортных субсидий. Также импортные товары закупались по мировым ценам, а реализовывались в Японии по контролируемым ценам.

В Японии значительный вклад в экономический рост внес структурный сдвиг в сторону отраслей с высокой нормой добавленной стоимости. Все это время наблюдался процесс укрепления национальной валюты. Так в 1971 г. установлен курс национальной валюты 308 иен за 1 доллар США, в 1977 г. – 240 иен за 1 доллар.

Мировая практика показывает, что сравнительно непродолжительная тенденция к завышению валютного курса не в состоянии остановить рост экономики. В то же время повышение валютного курса за год на 20 % и более, крайне опасно для той страны, промышленность которой в значительной мере зависит от экспорта.

Постоянный экономический рост не всегда желателен для стран, уже достигших высокого уровня благосостояния. В частности, индустриализация производства способствует загрязнению окружающей среды, так как в производстве отсутствует полная утилизация отходов. Высокий уровень внедрения новых технологий в развитых странах приводит к моральному старению профессиональных кадров и необходимости их замены новыми, что обостряет социальные проблемы, ведет к росту безработицы. Экономический рост не решает автоматически вопроса неравенства доходов, для этого необходимы выработка и реализация государством различных социальных программ.

Для Республики Беларусь экономический рост является инновационным фактором развития экономики. Выражаясь по-ленински, это то звено, за которое можно вытащить всю цепочку экономических проблем.